111. Casti stroji

Obecné slozeni zahradnickych stroju
Zakladni ¢asti zahradnickych stroju jsou:
- ram stroje, podvozek, zaveésné zatizeni
- energeticky zdroj
- pracovni Casti stroje, které prichazeji do ptimého styku se zpracovavanym materiadlem
- pomocné Casti stroje, umoznuji spravnou funkci celého stroje. Jedna se o rozvod
energie, ovladaci prvky, misto obsluhy, setfizovaci a kontrolni mechanizmy, elektricka
soustava, kryty ,...

Strojni soucasti a mechanizmy

Strojni soucasti jsou zdkladnimi prvky strojii a zafizeni.
Podle ucelu a pouziti se deli na:
e spojovaci soucasti (Srouby, koliky, kliny, pera, ...)
soucasti otacivého a posuvného pohybu ( hiidele, loziska,...)
soucasti prevodl (ozubena kola, femenice,...)
soucasti mechanizmu (klikovy hiidel,...)
soucasti k vedeni kapalin (potrubi, ventily, klapky,...)

Mechanizmy jsou tc¢elna spojeni strojnich souéasti, ktera umoziuji pfenos pohybu nebo jeho
zménu. DileZita je znalost zptisobu jejich mechanického a tepelného naméahani a jeho
respektovani pii provozu stroje.

Teploty v ¢astech motoru Druhy mechanického namahani
tah, tlak, stiih, ohyb, krut
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I11.1 Spojovaci soucasti
Spoje délime na rozebiratelné a nerozebiratelné.

Spoje rozebiratelné(umoznuji opakovanou montaz a demontaz bez poskozeni soucasti spoje)
a) Sroubové spoje

- spoj Sroubem s hlavou a matici

- spoj zasroubovanym $roubem S hlavou

- spoj zavrtnym Sroubem a matici
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ZAKLADNI DRUHY SROUBOVYCH SPOJTU
A - spoj sroubem s hlavou a matici: 1 - sroub s hlavou, 2 - matice, 3 - podlozka,
4 - spojované soucdsti, B - spoj zasroubovanym Sroubem s hlavou: 1 - hlava Sroubu,
2 - diik Sroubu, 3 - spojované souddsti, C - spoj zdvrtnym Sroubem s matici:
1 - zdvrtny Sroub, 2 - matice, 3 - podlozka, 4 - spojované souédsti

Obr. Druhy Sroubovych spoji

Zékladni parametry Sroubu:
e rozmgér — prumer, délka téla, délka zavitu, normalizovany tvar hlavy
e druh zavitu (metricky, trubkovy, whitworthtyv, ...)
e hodnota stoupani a smysl stoupani zavitu
e material Sroubu, povrchova Gprava
e pevnostni parametry

Spravné dotazeni spoje - odpovidajici sila na montazi kli¢, nebo momentovy kli¢
Zajisténi Sroubovych spoji proti uvolnéni- pruzné pojistky, lepidlo, zavlacka a korunkova

hlava, podlozky s jazyckem,...

b) kolikové spoje jsou velmi jednoduché. V otvorech sdruzenych soucasti je narazeny kolik.
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DRUHY KOLIKU PRIKLAD KOLIKOVEHO SPOJE
A -vdlcovy, B - kuzelovy,
C - ryhovany, D - pruzny

Obr. Druhy koliku Obr. Priklady kolikového spoje

Zajisténi koliku proti vypadnuti je zabezpeceno dostate¢nym tienim povrchu koliku, pfip.
roznytovani konctl koliku.

Pouziti kolikového spoje:
o zajiSténi nemeénné vzajemné polohy
o vytvoreni kloubového spoje
o pojistka proti pfetizeni



¢) Cepové spoje jsou tvofeny vétSinou koliky = Cepy vétSich rozmért s cilem vytvoteni

kloubového spojeni dvou soucasti

Obr. Osové zajisténi cept zavlackou s podlozkou

d) kliny a pera

kliny maji ukos, déli se na: - podélné (drazka je ve sméru osy htidele)
- pricné (drazka je kolmo na osu htidele)

pero — nema ukos, je v drazce uloz

ené s vuli

vétsinou umoziuje pohyb naboje (napt. ozubeného kola) po hiideli ve sméru osy

SPOJ PODELNYM KLiNEM

PODELNE KLINY
A - Klin bez nosu. B - Klin s nosex

Obr. Spoje klinové

e) drazkové spoje
Nejc¢astéji se jedna o drazky vyfréz

ULOZENI PERA

Obr. UloZeni pera

ované na obvodu hiidele s tim, Ze na vnitini ploSe naboje

je vyfrézovéano drazkovani shodnych parametrt. Profil a pocet draZek je normalizovan.

Dréazky umoziuji posuv naboje
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DRAZKOVE SPOJE
A - normdlni fada, B - jemné
drdzkovdni, C - evolventn{ drdzkovani

Obr. Drazkové spoje
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f) svérné spoje
SlouZi pro rychlou demontaZ nebo

po hiideli pfi soucasném pienosu velkych sil.
|
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HRANOLOVE SPOJE

r. Hranolové spoje

zménu vzajemné polohy soucasti.

Svérna sila, ktera zajist'uje vzajemnou polohu soucasti je vyvolana:

Sroubem
- kuzelovym spojem
- vystfednikovym mechanizmem

SVERNE SPO.

a - sevienim Sroubem, b - vzepfenim soudds

Obr. Svérné spoje

JE
ti, ¢ - kuzelem, d - vystfednikem



g) lisované spoje

Princip spoje spociva v tom, ze prumér hiidele (¢epu) je vetsi nez prumér diry o hodnotu
ptesahu. Nalisovanim ¢epu do diry vznikne na sténach tfeni, které je schopné pienaset vnéjsi
sily.
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Obr. Lisovany spoj

h) pruzné spoje
Odlisuji se tim, Ze mimo vlastni spojeni soucasti je jejich dulezitou funkci soucasné zabranéni
pienosu chveéni a vibraci.
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il A - Sroubovd tlaénd, B - sroubovd taznd,
C - Sroubovd zkrutnd, D - spirdlovd,
E - listovd, F - pryZovy silenblok
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Obr. Pruziny

Kontrolni otazky:

1) Vysvétlete rozdil mezi rozebiratelnym a nerozebiratelnym spojem.
2) Vysvétlete zakladni parametry Sroubu.

3) Uvedte zdkladni druhy Sroubovych spojti.

4) Vyjmenujte zplsoby zajiSténi Sroubovych spojl proti uvolnéni.
5) Vysvétlete zdsady pro demontaz a montaz Sroubovych spojti.

6) Jaky je rozdil mezi pouzitim klinu a pera u rozebiratelného spoje?
7) Kde se pouzivaji drazkové spoje?

8) Jaké jsou druhy drazkovych spojii?

9) Cim je zajisténa svérna sila u svérného spoje?

10) Jaky je princip lisovaného spoje?

11) Jaky specificky ukol plni pruzné spoje?

ch) spoje nerozebiratelné
Pii demontazi musi dojit k destrukci — poskozeni nékteré z Casti spoje.

Nytové spoje
- nytovani ptimé — spoj vznikd deformaci jedné ze soucasti
- nytovani nepiimé — spoj vznikéd deformaci vloZeného nytu
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NYTOVY SPOJ DRUHY NYTU
A - piimy, B - nepiimy (nytem) A - konstrukéni, B - kotlovy,

C - se zdpustnou hlavou, D - s ¢otko-
vitou hlavou, E - duty

Obr. Nytovy spoj Obr. Druhy nyti

vyhody nytovani — nedochazi k tepelnému ovlivnéni spojovanych soucasti
- lze spojovat soucasti z riznych materialt
- levné a rychlé

nevyhody nytovani— otvor pro nyt miize zeslabovat nosny prifez soucasti a to muze vést k
sniZzeni pevnosti soucasti

Svarové spoje

BéZzny zplisob spojovani, je vSak podminén vzdjemnou svafitelnosti materialt
Nevyhodou je tepelné ovlivnéni svarenych materialt.

Vyzaduje kvalifikaci svarece.

Pajeni
Spoj je vytvoren roztavenym kovem S niz$im bodem tani nez spojované soucasti, ktery
difunduje (provzlina) do jejich povrchu a nasledné ztuhne.
Vyhody — mizeme spojovat dvojice kovl odlisnych vlastnosti
- k tepelnému ovlivnéni materialti dochazi, ale v mens$i mife nez u svafovani

Lepeni

Lze ho pouzit pro odlisné materialy, lepidla jsou zaloZena na n¢kolika bazich (chemickych
zakladech).

Hlavni vyhodou je univerzalnost pouziti vétsiny lepidel a tepelné neovlivnéni mista spoje.

Hlavni nevyhodou je vétSinou mala odolnost proti tepelnému namahani.

Zakladnim predpokladem vzniku kvalitniho spoje je Cistota a odmasténi stykovych ploch,

druh lepidla a dodrZeni postupu lepeni.

Ptiprava povrchu soucasti pro lepeni:

- odstranéni koroze z mista spoje a o¢isténi povrchu

- odmasténi, osuseni

- zdrsnéni ploch (nejlépe smirkovym platnem odpovidajici zrnitosti)

Kontrolni otazky:

1) Vysvétlete vyhody a nevyhody nytového spoje.

2) Vysvétlete podstatu vzniku tavného a tlakového svarového spoje.
3) Jaké jsou hlavni nevyhody svarového spoje?

4) Vysvétlete princip a vyhody pajeni.

5) Co je tteba k vytvoteni spoje mekkym pajenim?

6) Co je tieba k vytvoteni spoje tvrdym pajenim?

7) Uved'te vyhody lepeni a omezeni jeho pouZziti.



8) Jaky je zakladni piedpoklad vzniku kvalitniho lepeného spoje?
9) V ¢em spociva ptiprava povrchu soucasti pro lepeni?

I11.2 Soucasti k prenosu otacivého pohybu

111.2.1 Hridele, ¢epy

Htidele a Cepy jsou obecné spoleénymi soucastmi mechanizmi prenasejicich pohyb. Museji
odolavat znaénému namahani. Hridel je ulozena v loziscich, tato ¢ast se nazyva hiidelovy Cep.
Htidelové Cepy se dale déli na:

- axidlni— prendSena sila piisobi v 0se rotace hiidele
- radiadlni- pfenaSena sila ptisobi kolmo na osu rotace hiidele
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RADIALNI CEPY AXIALNI CEPY
A -vdlcovy, B - kuzelovy, C - kulovy
Obr. Radialni cepy Obr. Axialni Cepy

I11.2.2 LozZiska
Jsou strojni soucasti, ve kterych jsou uloZeny hiidelové ¢epy. Loziska umoznuji otacivy
pohyb hiidele a soucasny pienos sily (ota¢ivého momentu) na ostatni ¢asti stroje.

dle druhu tieni se loziska déli na:
— loziska kluzna
- loziska valiva

Kluzna loZiska
Hiidelovy Cep je pfimo ve styku s vnitinim povrchem loziska, dochazi tedy ke vzniku
kluzného tfeni.
Kluzné lozisko je tvoteno:
1. loziskovym télesem

2. pouzdrem
3. vystelkou
7 53. KLUZNA LOZISKA
A - loziskové téleso (trubkové), B - lo- |
il Ziskoveé téleso s pouzdrem, C - lozZis- |
kové téleso s pouzdrem a vystelkou: [
1,2 - pouzdro, 3 - vystelka l E
A B C

Obr. Kluzn4 loZiska

Vlastnosti: jsou jednoducha, lacina, maji tichy chod
ALE — jsou naro¢na na mazani (na dostatek maziva na kluznych plochach)
Pouzivaji se pro velké zatizeni (tlaky) a malé vzajemné rychlosti.

Samomazna kluzna loziska obsahuji mazivo, které je nasaté v porech loZiskového materialu.



Valiva loZiska

Htidelovy ¢ep neklouze v pouzdru, ale odvaluje se pfimo nebo pies vnitini krouzek loziska po
rotacnich téliskach, které mohou mit rizny tvar. Podle toho d€lime loZiska na:

- kulickova (konstruovana jako axialni nebo radialni)

- valeckova (jen radialni)

- soudeckova, ,,naklapéci®, (jen radialni)

- kuzelikova (radialné axialni)

- jehlova (jen radidlni)

Skladaji se z vnitiniho krouzku, valivych télisek ulozenych v kleci a z vné&jsiho krouzku.

s‘e\\—“\
g [ v7i

A B C D E E

54. VALIVA LOZISES
A - kuli¢kovd, B - véleckovd, C - soudeékova, B - jelliows. F - 2xiiini kulickovd

Obr. Valiva loziska

Vlastnosti valivych lozisek:

- maly valivy odpor

- malé rozméry 1 pii prenosu velkych sil

- nenaro¢né na obsluhu
Ale jsou draha z diivodu naroku na vyrobu a montaz.
Pouzivaji se pro vysoké vzajemné rychlosti.

Mazani a tésnéni loZisek

Velmi dilezitym prvkem ovliviiujicim kvalitu pfenosu vykonu a zZivotnost loziska je spravné
mazani. Mazivo sniZuje tfeni a tim 1 opotiebeni loZiska. PouZiva se mineralni olej u loZisek
pracujicich v uzavienych skiinich nebo plastické mazivo. Obecné plati, ze ¢im vyssi otacky,
tim f1dSi se pouZziva mazivo.

Dtlezité je také funkéni utésnéni loZiska pro zamezeni iniku maziva a proti vnikani pisku,
necistot a vody do loziska.

Kontrolni otazky:

1) Jaky je smér sily pasobici na axialni hiidelovy ¢ep?

2) Jaky je smér sily pisobici na radialni hiidelovy ¢ep?

3) Vysvétlete konstrukci kluzného loziska, jejich pouziti, vyhody a nevyhody.
4) Vysvétlete konstrukei valivého loziska, jeho pouziti, vyhody a nevyhody.
5) Vysvétlete zdsady mazani lozisek a zptsob tésnéni lozisek.



